

EL CÓLERA

Historia del cólera

Hago cien años el cólera no era conocido en Europa.

El cólera asiático—no el cólera «nuestro», que es endémico y no contagioso—había continuado siendo una particularidad del lejano Oriente y estaba circunscrito a la India Oriental en los lugares sagrados entre el Ganges y el Bramaputra, donde aún persiste.

En 1817 el cólera morbo tuvo en la India un gran recrudescimiento, extendiéndose rápidamente a las regiones vecinas.

De entonces acá, el cólera se ha señalado todos los años en la India, mostrándose los primeros días en forma violentísima y decreciendo luego en intensidad.

Duraba, generalmente, de dos a tres semanas; en algunos grandes centros, sin embargo, como Calcuta, continuaba casi todo el año.

Pronto se notó que el cólera se desarrollaba por las grandes vías de comunicación.

De la India propiamente dicha, tomó en 1819 el camino de Sumatra y de las islas Mauricio. Después, en 1820, invadió toda China, las Filipinas y Java.

Desde 1821 torció el camino hacia el Occidente y el Norte, lanzándose a Persia y Arabia. En septiembre de 1823, transportado por un barco que hacía el comercio entre la India y Rusia, apareció el cólera en Astrakan, pero fué rápidamente sofocado, gracias a un invierno rigurosísimo.

Algunos años después, en 1829, presentose el morbo en Orenburgo (Rusia) y en 1830 reapareció en Astrakan.

En el mismo año se propagó a Moscú, y de allí a otras ciudades rusas, y en 1831 llegó a Polonia, ganando la Europa Central. Entonces aparecieron los primeros casos de la epidemia cólerica en Berlín y en Viena.

En 1831 fué, pues, cuando el cólera «debutó en Europa, propagándose rápidamente y de un modo terrible por una zona extensísima, llegando por el Norte hasta Arkangel, y en Grecia, y por el Sud hasta Turquía y Grecia.

En 1832 se presentó el cólera por primera vez en Londres, de donde no sólo fué contagiado a París, sino transportado a Quebec, (Canadá).

Desde 1832 a 1838 estuvo dando saltos en un lado y otro. A partir de 1838 Europa estuvo libre del cólera durante diez años.

En 1848 hubo una epidemia terrible, pasando el cólera de la India a Persia y por el Cáucaso a Europa, San Petersburgo, Berlín, Hamburgo y Londres sufrieron terriblemente el azote. A fines de 1848, Europa transmitió el cólera a América, donde se cobó en Nueva York y Nueva Orleans.

En 1849 atacó a París de un modo tan horrufo que duró nueve meses y produjo 16.165 víctimas.

Hoy no sería posible esto, gracias a los nuevos medios de defensa. Invadió Francia, Bélgica y Alemania.

Del 49 al 59, el cólera se manifestó varias veces en diversos países de Europa, y con la mayor intensidad en 1855.

Como la primera invasión había terminado principio en 1831 y terminó en 1838, la segunda comenzó en 1848 y duró hasta 1859; naturalmente con alternancias.

La tercera invasión fué en 1865, y tan intensa que sólo en Berlín hubo en aquel año 5.000 muertos a causa de la epidemia.

En 1873 hubo cólera, con especial ensañamiento en Mónaco y en Viena.

Once años después, en 1884, apareció en Tolón, devastó Marsella y se propagó al Mediodía.

En Nápoles hizo tremendos estragos y de allí pasó, en 1885, a España. Siguió la epidemia por diversos puntos de Europa durante los años 1886 y 1887.

En 1892 reapareció con gran fuerza en Hamburgo.

En aquella población, de cerca de cerca de 600.000 almas, hubo 18.000 invasiones y 7.611 defunciones.

No citamos particularmente las invasiones de España, porque son harto sabidas y dolorosamente recordadas.

Pero claro es que, desde las últimas invasiones hasta ahora, la ciencia ha

avanzado muchísimo y hoy no debe causar la reaparición de la epidemia la espantosa alarma que en otros tiempos.

Opinión de Metchenikoff

Interrogado sobre las medidas que es preciso adoptar para preservarse del cólera, el eminente profesor del Instituto Pasteur Sr. Metchenikoff ha respondido lo siguiente:

—El cólera es la enfermedad más fácil de evitar y la menos contagiosa para las personas que aplican en tiempos de epidemia la profilaxis individual, es decir, la higiene especial que le voy a indicar.

Consista esta higiene en tener cuidado especial con el agua que se bebe y de los alimentos y frutas que se comen.

Debemos abstenernos de comer cosas crudas, y es preciso, hacer hervir el agua, que, a pesar de las afirmaciones de ciertos doctores, es excelente para la salud y muy digestiva.

El microbio del cólera, «que se introduce en nuestro organismo por la boca», es decir, por los alimentos, se conserva principalmente en el agua; por lo tanto, si lo destruimos haciendo hervir el agua, quedamos inmunes.

Yo le aseguro que ninguno de los que me rodean y ninguna persona de mi familia ó de mis amigos será atacado en caso de epidemia.

He permanecido en Rusia, en San Petersburgo, durante la última y famosa epidemia. Pues bien: nunca estuve enfermo y mis colaboradores tampoco; únicamente el populacho, que se negó a adoptar las debidas precauciones higiénicas, sufrió los terribles estragos del cólera.

—¿Volvería usted de nuevo a Italia si se generalizase la epidemia?

—No; estoy ya bastante informado respecto del cólera. Estoy convencido de que calentando los alimentos a una temperatura de 60 grados, sumergiendo las frutas durante algunos segundos en el agua caliente, antes de comerlas, no pueden las personas ser atacadas por el cólera.

—¿Pero no proceda también de otras causas el terrible mal? La Medicina establece generalmente como causas ocasionales la temperatura muy elevada de ciertos climas, la acción del frío sobre el aparato digestivo, el enfriamiento del cuerpo sudoroso, etc.

—Repito que el microbio se introduce en nuestro cuerpo principalmente por la boca, en el agua y en los alimentos.

—Entonces, ¿para qué sirven todas esas medidas adoptadas por el Gobierno francés?

—Para nada. ¿Para qué puede servir, en efecto, el inspeccionar viajeros y equipajes de un modo escrupuloso? Se reconoce con gran facilidad a un cólico, a un atacado; pero no puede reconocerse al individuo que, sin presentar todavía los síntomas de la enfermedad, lleva ya en los intestinos el terrible microbio. Pero no se trata de atacar a las gentes; basta con aconsejarles la profilaxis que le he indicado, y de esta manera se matará el microbio del cólera antes de que haya podido introducirse en el cuerpo. Puede usted decir bien alto que el cólera no es un mal difícil de atacar. La profilaxis individual, repito una vez más, es el único remedio, el único método preservativo. Todas esas medidas oficiales son inútiles...

En Italia

Roma.—Ayer hubo en las regiones invadidas por el cólera 29 invasiones. Murieron 13 cólicos.

La mayoría de los casos nuevos y la mayor parte de las defunciones se registraron en la provincia de Bari.

Hubo en Foggia algunos de aquéllos y de éstos.

El Gobierno sigue adoptando precauciones.

Dícese que van a ser suspendidas las grandes maniobras navales que debían efectuarse dentro de breves días en el Adriático.

Los más eminentes bacteriólogos italianos publican declaraciones en los periódicos, en las que dicen que no hay motivo alguno para la alarma que reina y que la epidemia que ha comenzado a devastar la Apulia es relativamente benigna.

Pero algunos periódicos afirman que las defunciones oscilan entre un 40 y un 60 por 100, en relación con el número de invasiones, y que este coeficiente no es nada tranquilizador.

Una de las causas de que la epidemia continúe es la mala calidad del agua que beben los habitantes de la Apulia.

Como las tres provincias de esta región se extienden por llanuras bajas y pantanosas, faltas de árboles y abrasadas por el sol, los manantiales son escasos y hay que aprovechar aguas malas, que producen trastornos intestinales.

El Gobierno piensa enviar al litoral de la Apulia todos los barcos aljibes con que cuenta la flota italiana.

Además, ha enviado a Trani, Bari y otros puntos epidemiados muchos vagones llenos de filtros.

Los prefectos han publicado bandos, ordenando a los habitantes no beber agua sin antes hervirla y filtrarla.

Siguen los riegos de cal líquida en las calles de Trani.

Esta ciudad se va quedando desierta. Cada día la abandonan más familias, que acampan al aire libre ó bajo tiendas de campaña.

El calor, que es sofocante en toda la Apulia, contribuye a esterilizar los esfuerzos de los médicos.

La mayoría de los casos se registran en casas pobres, de escasa ventilación y habitadas por familias que se alimentan mal, no hierven ni filtran el agua, ni cumplen los preceptos higiénicos.

Las personas acomodadas de Bari y Trani que siguen viviendo en dichas poblaciones, no han sido atacadas hasta ahora por el cólera.

Bien es verdad que cumplen escrupulosamente los preceptos contenidos en las cartillas sanitarias repartidas por el Gobierno, que no salen a la calle, que hierven el agua, que no comen frutas ni hortalizas y que desinfectan diariamente sus moradas.

En Rusia

San Petersburgo.—Continúa el cólera haciendo estragos en la mayoría de las provincias del Imperio.

Ha sido declarado oficialmente que el terrible mal se ha presentado en Moscú.

Hasta ahora solo se han registrado casos en los barrios populares de dicha ciudad.

Pero son fulminantes en su mayoría y los atacados mueren a las pocas horas de sentirse enfermos.

El Kremlin está constantemente lleno de moscovitas de ambos sexos, que ruegan a Dios, postrados ante los altares proteja a Rusia y la libre de la plaga.

Se ha celebrado en San Petersburgo una Asamblea de representantes de las provincias invadidas.

En ella han sido hechas revelaciones sensacionales.

Según lo manifestado por algunos representantes, el Gobierno tiene casi abandonadas a la plaga, regiones vastísimas, donde mueren los habitantes a centenares, sin socorro de médicos, sin medicinas, sin alimentos y hasta sin ropas.

En dichas regiones había antes médicos numerosos; pero todos eran judíos.

Y el Gobierno prohibió el ejercicio de la medicina, y les expulsó de las poblaciones donde residían.

Como no fueron reemplazados por médicos de otra raza, provincias enteras se encuentran hoy a merced del cólera, y sólo los curanderos, que causan más víctimas que el terrible mal, cuidan a los enfermos.

Naturalmente, los empíricos medios de los cuales algunos, como el de las infusiones de estiercol, han adquirido rápida celebridad, agravan el estado de los cólicos.

Para colmo de desdichas, este año hace mas calor en Rusia que los anteriores.

No llueve, y el sol seca los manantiales, y disminuye el caudal de los ríos, y acaba con los arroyos, y corrompe las aguas estancadas.

La Asamblea citada más arriba ha acordado pedir al Gobierno envíe a las provincias invadidas, donde no hay médicos, facultativos y estudiantes de Medicina, sin fijarse en la religión que profesen ni en la raza a que pertenecen.

Pero no parece que el Gobierno vaya a complacerlos.

Sigue obstinado en perseguir a los judíos, y ayer, el ministro del interior ha publicado un edicto prohibiendo a los compositores y pianistas judíos venir a San Petersburgo y concurrir al

concurso abierto para la adjudicación del quinto premio Rubinstein.

Los periódicos dicen que el próximo invierno será terrible para Rusia.

Las cosechas se han perdido en muchas regiones, los trigales se han quemado sin que nadie los siegue y en extensas cuencas mineras no trabaja nadie.

Y todo esto producirá, cuando llegue la estación de los frios, un extraordinario encarecimiento de la vida.

Los sueños de Blériot

Blériot, como todos los aviadores, tiene sus ensueños y sus angustias. El mismo nos lo refiere de esta manera:

—¡Decir cómo he llegado a la aviación, cómo nació en mí el deseo de entregarme en cuerpo y alma a esa maravilla del humano vuelo! Sería preciso exponer toda mi vida, no sólo los minutos decisivos en que se fijan las vocaciones, sino los instantes más nimios, durante los cuales se forma poco a poco nuestra individualidad; mis asombros de niño, mis sueños de colegial, esos segundos de mi vida adulta, en los que el espíritu, cansado de las luchas cotidianas, se refugia volando en el país maravilloso de las quimeras, que son los progresos futuros.

Nací en Cambrai el 1.º de Julio de 1872. He crecido en medio del ruido monótono del trabajo. He pasado catorce años en el taller que mi padre heredó del suyo. He visto instalar las máquinas complicadas, admirando su mecanismo.

Leyendo a Julio Verne he querido ser inventor. Leyendo a Jorge Ohnet, quiso mi padre que yo fuera político.

¿Pero la aviación? ¿Cómo no es tan ganana, observando el vuelo de los cometas, de intentar desde una ventana de piso bajo una excursión aérea? En la escuela, ¿no se os ocurre llenar los márgenes de los cuadernos dibujando los monoplanos del porvenir?

Si en mis sueños he visto algunas veces volar a un sé human, era que aquella figura—femenina siempre—tenía la inmaterialidad del ángel ó cabalgaba sobre la máquina más monstruosa del apocalipsis.

Al salir de la escuela, durante los días de mi vida militar en Tarbes, donde cumplía el servicio como oficial de artillería, sentí por primera vez latir en mi interior la irresistible tentación de los espacios.

Desde aquel día, aeronauta sin globo, aviador sin aeroplano, no teniendo ningún plan, pero resuelto, sabiendo que poseía la palanca más poderosa para triunfar, la paciencia, decidí la conquista del aire.

Sin embargo... Una ojeada en mi bolsillo, una conversación con mi padre, me convencieron de la necesidad de ganar dinero.

Era en 1896, primer año de automovilismo.

Idé el medio de dar luz a los coches ciegos a quienes inmovilizaba la noche. Inventé los faros; la palabra y la cosa hicieron fortuna.

Entonces, durante cuatro años, en el aturdimiento que me causaba aquel dinero que venía tan de prisa, mi hermoso sueño se desvaneció.

¡1900!... ¡La Exposición! En aquel palacio vi la extraña máquina con alas de murciélago. Era el avión de Ader. Entonces la fibra devoradora volvió a invadirme: ¡volar! Ser un gran pájaro en el cielo, el pájaro humano que el viento azota y la tierra atrae, ser algo paradójico y sublime.

El tiempo pasa, revelando con los fracasos diarios las dificultades de la empresa. Al fin, después de tres años de ensayos y estudios construí el primer pájaro. ¡Era monstruoso!

Con los ensayos, el dinero disminuía terriblemente.

En el hogar, alrededor de la madre cuya mirada es un mudo reproche, las cabezas rizadas se agrupan cada vez en mayor número. Siento escrupulos, como un jugador que disipa el dinero de sus hijos. En mi desaliento, las primeras experiencias de Willbur Wright vinieron a animarme.

En casa de Sarouff conocí a los Voisin. Juntos fundamos la primera fábrica de aeroplanos.

En 1906, después de muchas experiencias estériles, como había abando-

nado el aparato con alas batientes, abandoné el biplano.

El primer aeroplano que salió de mis manos, en 1907, fué un monoplano en forma de pato.

Con profunda emoción probé este aparato.

Primero le dejé deslizarse sobre el suelo; marchaba bien. No pudo resistir más; intente elevarme. El aparato dió un salto terrible.

Entonces tuve miedo, él... no por mí solamente, sino por todos los pequeños que dejaba en casa, por la madre que me había mirado al partir con gran desesperación en el fondo de los ojos.

¡Bruscamente, quise volver a tierra. Al aterrizar se estropeó el aparato...

Sigamos... Era el 17 de Septiembre de 1907, con un nuevo aparato.

Esta vez tuve un gran éxito: ejecuté el primer vuelo, realizado en monoplano.

El Aero Club lo reconoció oficialmente, otorgándome su medalla...

Mi primera recompensa, la más dulce.

Construí después varios aparatos; ninguno me dió resultado. Cuando saqué la cuenta ví que me había gastado 780.000 francos... ¡Un desastre!

Hay que continuar, porque no puedo hacer otra cosa; hay que continuar porque, como el jugador, es preciso que me desquite; hay que continuar, porque mis cálculos son infalibles, la solución exacta, debo volar...

He construído el número XI con el fervor que ponen los náufragos al unir los tablones del barco roto. Este aparato lo es todo para mí: él voy a poder decirlo todo.

Hay que dar un gran golpe. Haber hecho el trayecto Etampes Chevilly, no está mal; pero no basta. Es preciso intentar lo que nadie ha intentado todavía; atravesar la Mancha...

Es peligroso, sin duda; pero ésta es la manera más lindamente francesa de arrojar al agua!

El final de estas memorias lo encontré en los archivos de Artes y Oficios...

Leblanc y Ader acaban de escribir un capítulo suplementario; este capítulo, lo han trazado en un círculo del umbrador que va desde París a Lorena...

¿Cómo he llegado a aviador...? Sencillemente, porque he llegado en una época feliz de esta historia humana que, desde la leyenda de Icaro hasta el avión de Ader, se ha poetizado con un alado ensueño. Nuestra imaginación inventativa es más que el reflejo de este sueño milenario.

Nosotros estamos a punto de realizarlo, pero los inventores son ellos, los vencidos de la leyenda, los alucinados, los soñadores quiméricos y chasqueados...

RODANDO POR EL MUNDO

Los oficiales ingleses que están haciendo excavaciones en Abido han descubrierto recientemente un esqueleto de mujer, al cual según un cálculo muy sensato, le asigna una respetable edad: 9.000 años.

Junto al esqueleto hallaron gallinas y otros ajueros femeninos.

También encontraron unas piedras, las cuales, por su forma y por estar afiladas, aunque bastante torpemente, hacen suponer que sirvieron como navajas de afeitar.

Los pájaros colocan su nido en cualquier parte.

Esta es una observación popular muy antigua, que se ve confirmada de un modo curioso.

Una pareja de pequeñas aves no encontró sitio más apropiado para establecer el nido que la cáscara vacía de un huevo.

Adaptándose a la estrecha habitación los pájaros lograron anidar allí, y erian sus polluelos sin que nadie les moleste.

Este nido se ha encontrado en un jardín, y pertenece a una clase de pájaros llamados «abadejos ó rey zuelos».

Son estas aves de diminuto tamaño y sus huevos de 10 milímetros de espesor.

Se alimentan de insectos; su canto es agradable, y una vez acostumbradas a la cautividad, lo cual es muy difícil, se convierte en un pájaro inteligente y cariñoso que anda suelto por las habitaciones. Es de gran utilidad porque destruye todas las moscas y mosquitos.

Bulgaria es casi una nueva Arcadia. Actualmente apenas hay una familia que no tenga un trozo de tierra cultivable en la que trabaja y de la cual saca su sustento.

Los grandes propietarios son casi desconocidos.

Los ricos son muy pocos y casi todos son extranjeros ó descendientes de gente de fuera del país, pero ninguno puede ser considerado como capitalista si se compara su fortuna con otras de los demás países europeos.

Los pequeños propietarios que constituyen la inmensa mayoría de la población han nacido labradores y viven como tales.

Contentados con una comida frugal y gastan en todo tiempo zamarras de piel de sus ganados, sin más variación que en invierno llevan la lana hacia adentro y en verano hacia afuera.

Toda la familia, aun las de labradores más acomodados, duerme en el mismo aposento, sobre unas esteras, y en general disfrutan de muy pocas comodidades y de escasa higiene, no obstante lo cual gozan de excelente salud.

La primera piedra del Casino de Monte Carlo se puso en 1865.

A 6.000.000 ascienden las células vivas que existen en nuestro cuerpo. Cada célula representaría un cubo de un centésimo de milímetro de altura.

En el mar Báltico se registran más naufragios que en ningún otro mar del mundo. Se calcula que por término medio ocurre uno por día.

Con mucha agua y ningún alimento sólido puede vivir un caballo veinticinco días; con alimentos sólidos y sin agua, sólo vive cinco días.

LIORAGO.

El reino de Montenegro

Las próximas fiestas de Cetina, en que el Principado de Montenegro va a celebrar su elevación a la categoría de Reino, despiertan la atención sobre aquel rincón de Europa.

Tiempos hubo en que la conversión de un Principado en Reino hubiera ocasionado complicaciones europeas.

Hoy no ocurre lo mismo.

En las circunstancias actuales es interesante recordar ciertos detalles relativos a las costumbres sociales y a las aspiraciones políticas de los montenegrinos.

Nicolás I, nacido en 7 de octubre de 1841, fué proclamado Príncipe de Montenegro el 14 de agosto de 1860. Tres meses después se casaba con una hija de Peter Vonkotchitch, vicepresidente del Consejo de Estado.

El Poder real reside en la familia de Petrovich Niegoch desde 1697, año en que Danilo Petrovich libertó al país de los turcos, y habiéndose nombrado jefe espiritual y temporal, concertó una Alianza religiosa y política con Rusia.

En 1878 la independencia de Montenegro fué solemnemente reconocida por Turquía y por las demás Potencias signatarias del Tratado de Berlín. Aquel Tratado cerró el puerto de Antivari y las aguas de Montenegro a los buques de guerra de todas las naciones, y puso la administración de la costa en manos de Austria; pero en los últimos tiempos se ha negociado para obtener una modificación del Tratado aquel.

Según la Constitución de 1905, Montenegro es una Monarquía hereditaria, con representación popular.

Se ha votado una ley con arreglo a la cual ha sido elegida en 1906 la actual Skupchtina.

Para lo sucesivo, la Asamblea será convocada anualmente el 31 de octubre.

Sus miembros son elegidos por sufragio universal para un plazo de seis años.

Tiene Montenegro seis ministros y tres generales, nombrados por el Príncipe.

En realidad, el país se llama Tchar-nagora, cuya traducción italiana es Montenegro.

Los montenegrinos son una raza montañesa que durante muchas generaciones tuvo por principal objeto combatir a los turcos.

Es un pueblo guerrero, bravo y sencillo de costumbres, honrado y prudente.

Los hombres son altos y elegantes. Las mujeres, embrutecidas por el trabajo, que recae por entero sobre ellas, envejecen con rapidez.

Habitaban los montenegrinos en pequeñas casas de piedra en las aldeas,

A decir verdad, no hay una sola ciudad en todo el país.

Consecuencia de la emigración, ha quedado reducida la población a 250 mil habitantes.

Entre ellas hay 13 000 musulmanes y 14 000 católicos. El resto son esclavos ortodoxos.

Hasta que se concedió la Constitución, el Gobierno del país era patriarcal, juzgando el Príncipe de todas las cosas, si bien con el cuidado de no disponerse con el pueblo.

Hoy el Gobierno ha podido fundar algunas escuelas. La educación es obligatoria y libre.

Todos los varones deben aprender a leer y escribir. La instrucción, sin embargo, no está muy desarrollada todavía.

El sistema militar es el de la milicia patriarcal.

Todo el mundo sigue al jefe de familia respectivo en caso de guerra, los viejos y los niños inclusive.

El Ejército en pie de guerra se eleva a 50 000 combatientes. No hay Caballería, y casi todas las armas son regalo del Czar.

La agricultura es hoy la principal ocupación de los montenegrinos.

La mayor parte de las tierras cultivadas son de propiedad de sus mismos cultivadores, pues lo que de hecho prevalece es el comunismo doméstico croata.

No hay grandes propiedades. Los rebaños son numerosos y hermosos, constituyendo la gran riqueza y el orgullo de la nación, que hoy piense en aprovecharse del mar, cosa que hasta ahora no hizo, para la exportación de sus productos y su expansión general.

UN PROFETA EGIPCIO

El horóscopo de los Reyes

Del corresponsal de «L'Eclair» en Londres, tomamos la siguiente curiosa información:

El astrólogo Sheikh Muhammad, director y propietario de un periódico titulado en Arabia «El Horóscopo de los Reyes», que tira 50.000 ejemplares, había predicho, con varios meses de anticipación, el asesinato de Boutros pachá, la promoción de su hijo y el advenimiento de Mohamed Pachá Saïd, como primer ministro.

Sus profecías llamaron la atención de las autoridades inglesas, que prohibieron el periódico.

Examinando los números antiguos de «El Horóscopo de los Reyes», se ha encontrado que el profeta egipcio había anunciado la muerte de Eduardo VII para el mes de mayo y el advenimiento de Jorge V.

Los sucesos de Turquía fueron igualmente profetizados, lo mismo que las dificultades que se han producido entre el Kedive y la Universidad de Al Azhar.

El astrólogo acaba de anunciar la muerte próxima del actual Sultán de Turquía y muchos asesinatos que serán perpetrados por el partido nacionalista en el transcurso de este año.

Francia acrecentará grandemente su influencia dentro de algunos años, al decir del profeta, y la influencia de Turquía se desvanecerá en Persia, donde Inglaterra está destinada a fijar su planta.

Los «aplechs», católicos

Barcelona 24. «El Correo Catalán», hablando de los «aplechs» católicos que se celebrarán el día 28, dice que para los de Barcelona se ha señalado como lugar la montaña de Tibidabo, y que desde su cima, contemplando toda la ciudad, el pueblo de Barcelona afirmará que el catolicismo aún es potente en esta tierra.

Hoy se hará público el programa de los actos que se verificarán. Se celebrará una misa de campaña por la mañana con sermón, y por la tarde, después de una función religiosa, tendrá lugar el mitin.

Presidirá la reunión y hará el resumen de los discursos el senador señor Soler y March.

El vicario general de esta diócesis ha concedido permiso para la celebración de misas de campaña en todos los puntos donde se realicen «aplechs».

Las impresiones pesimistas de estos días acerca de los actos de radicales y católicos anunciados para el 28 son ya mejores, pues parece que los radicales, con objeto de evitar choques violentos, han desistido de la organización de

actos al aire libre, limitándose a la celebración de buen número de mitines en sus locales.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión que celebrará el Ayuntamiento en primera convocatoria el día 27 ó en segunda el lunes 29.

Asuntos que quedarán sobre la mesa: Dictamen del arquitecto sobre obras de la calle de Colon.

Expediente de expropiación forzosa de la illeta de la calle de Cererols.

Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la construcción de una cerca con columnas de hierro en el jardín de la calle de Palacio.

Otro id. id. para que se determine la alineación que interesa a D. Melchor Rotger al solicitar reconstruir una finca lindante con las calles de Frailes, Arco Merced y Camaró.

Otro id. id. proponiendo la construcción de un pretil en la acera de los Hostalets.

Secretaría.—R. O. del Ministerio de la Guerra relativo al paso de Sagrera. Cuentas.

Comisión de Obras.—Tres dictámenes proponiendo se autoricen obras de carácter particular a los Sres. D. José Riera, D. Juan Ferrer y D. Gabriel Bennassar.

Otro proponiendo se construya un brocal y demás enseras en el depósito público de agua de la plaza de la Iglesia del Coll d'en Rebassa.

Otro id. para reformar los justiprecios de las fincas que deben expropiarse en la calle del Matadero en virtud de la reforma de alineación acordada.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Hacienda.—Dictamen proponiendo prórroga del plazo de la recaudación voluntaria de las cédulas personales.

Otro sobre devolución de la fianza constituida por D. Pedro Borrás de la subasta del arbitrio del Matadero del año 1904.

Otro para adquirir con cargo e Improprios de diez ejemplares de la obra publicada por D. Ensebio Pascual.

Beneficencia y Fomento.—Dictamen referente a la cesión de terreno en el Cementerio para enterramiento de los soldados que fallezcan estando de guarnición en Palma.

Otro sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento las cuentas del gasto hecho con motivo del festival escolar celebrado en la Exposición el día 16 de Julio último.

Traspaso de la sepultura núm. 28 de la vía San Vicente Ferrer a favor de Catalina Sitjar.

Otro id. id. núm. 28 izquierda de la vía de la Beata Catalina Tomás a favor de doña Antonia Vidal Vicens.

Ensanche y Murallas.—Dictamen proponiendo concesión de permiso a D. Juan Pericás para reconstruir una pared de cerca lindante con camino de Ronda.

El general D. Emilio March

El teniente general don Emilio March, ha sido nombrado Capitán general de estas islas.

Nació el día 9 de abril de 1844, é ingresó como alumno en la Escuela especial de Estado Mayor el 1.º de septiembre de 1861, siendo promovido reglamentariamente a subteniente de Infantería en julio de 1863 y a teniente de dicho cuerpo en igual mes de 1865.

Verificó las prácticas prevenidas en el Regimiento de Infantería de Asturias y en el de Coraceros del Rey con el que se halló en los sucesos de la corte el 22 de junio de 1866.

Fué destinado en enero de 1867 a prestar el servicio del cuerpo en la Capitanía general de Granada y pasó después a las de Castilla la Nueva y Cataluña, y por la gracia general de 1868 obtuvo el grado de capitán del Ejército.

En enero de 1869 marchó voluntariamente a servir en el ejército de Cuba y se encontró en operaciones de campaña en los departamentos Central y Oriental desde el mes de marzo siguiente asistiendo a varios hechos de armas.

En abril le fué permutado el grado de capitán, que había obtenido en 1868, por el de comandante.

Ascendió en enero de 1870 a capitán de Estado Mayor y continuó prestando servicio de campaña, teniendo algunos encuentros con el enemigo.

Por las operaciones efectuadas en las jurisdicciones de Bayame, Jiguain y Manzanillo hasta el 15 de junio del año anterior, se le concedió en el mes de marzo el grado de teniente coronel del Ejército, alcanzando el empleo de comandante por servicios de guerra en dicha isla.

Concurrió el 2 de enero de 1872 a la

acción de la Risañeta, el 25 de la de Tres Piedras, el 18 de febrero a la de Oerovo, el 19 y 20 a la de Arroyo Blanco y el 28 a la de Vega del Lopo, por la que se le otorgó el empleo de teniente coronel del Ejército.

En julio de 1873 le fué concedido el grado de coronel del Ejército por los servicios que prestó en los departamentos Central y Oriental.

Durante los años 1874 y 1875 operó en distintas ocasiones contra los insurrectos, haciéndoles 29 muertos entre ellos el importante cabecilla Ignacio Mora.

En marzo del último año citado, obtuvo el empleo de comandante de Estado Mayor en Ultramar.

Regresó a la Península en febrero de 1896, asistiendo en el Norte a las operaciones sobre Vesu y Peña Plata, por las que fué recompensado con el empleo de coronel del Ejército así como a las últimas que dieron por resultado la terminación de la guerra civil.

En junio ascendió a comandante del cuerpo en la escala de la Península y volvió después al ejército de Cuba para el cual se le concedió en julio el empleo de teniente coronel de Estado Mayor. Significó prestando el servicio de campaña hasta junio de 1870 que embarcó para la Península.

Promovido a brigadier en diciembre siguiente, por los méritos que contreyó en la campaña de Cuba, fué destinado a las órdenes del Capitán General de aquella isla en enero de 1879.

Estuvo mucho tiempo constantemente en operaciones, ejerció el cargo de Gobernador militar de la provincia de Matanzas desde febrero de 1886 hasta que en marzo de 1892, fué ascendido al empleo de General de división.

En el mismo mes se le nombró Gobernador militar de la provincia de Gerona y en julio segundo Cabo de la Capitanía General de las islas Baleares.

Estuvo encargado interinamente de la Capitanía General de esta provincia en diversas ocasiones.

En junio de 1895 fué nombrado segundo cab. de la Capitanía de Puerto Rico.

En febrero de 1896 fué destinado al ejército de Cuba, concurriendo a diversas operaciones.

Regresó a la península por enfermo en febrero de 1897 y en diciembre siguiente volvió a ser destinado a Cuba, haciéndose cargo en enero de 1898 del mando de la división de Manzanillo y Bayamo.

Ocupó otros altos cargos en Cuba y retornó a la Península en diciembre de 1898.

El 19 de octubre de 1899 fué ascendido a teniente general y ocupa el número 9 en la escala de su clase.

Reglamentación del trabajo

Anteayer, en Madrid, se reunieron con el ministro de la Gobernación los jefes del Instituto de Reformas Sociales,

En esta reunión, el conde de Sagasta les leyó y fué aprobado, el cuestionario que se enviará a los inspectores de trabajo de las provincias y delegados de estadística para que en el término de quince días envíen, una de la población obrera, una relación de horas de trabajo en cada provincia, y las condiciones de aquél en cada mina de la región respectiva.

Al primer telegrama que se envió a dichos representantes del Instituto han contestado muchos enviando los datos que se les pedían.

Confía el ministro de la Gobernación en que en el plazo mencionado estarán en su poder todos los datos necesarios para conocer las horas y condiciones de trabajo de toda la población obrera de España.

JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bajo la presidencia del gobernador don Luis Pascual se reunió la Junta de Instrucción Pública con objeto de celebrar sesión.

A la reunión asistieron los señores Comas, Botía, Morey, Font y Rainés y la Directora de la Escuela Normal.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se enteró de haber sido nombrada maestra en propiedad en la escuela de niñas de Selva doña Catalina Belloc; de que se ha expedido nuevo título administrativo de 1385 pesetas a la maestra de la escuela de niñas del Coll d'en Rebassa y de una comunicación de doña Antonia Risa, maestra de Lluchmayor, participando haber regresado de Barcelona posesionándose nuevamente del cargo.

La misma Junta se enteró de la resolución dictada por la superioridad por lo que dispone que la fecha de la vacante de una escuela para su turno de provisión es la del día en que resulte vacante y no la del registro de la misma; que el turno de provisión de escuelas de 500 pesetas está equiparado a

las de 600 pesetas y que el turno de provincia de escuelas que hayan resultado vacantes en un mismo día es indiferente al que se empiece por una ó por otra dentro de la misma categoría.

Se acordó devolver al interesado por no estar informada por la Junta Municipal, una instancia del maestro auxiliar de la escuela graduada de Alayor, don Pedro J. Fornés solicitando 15 días de licencia.

Se designó una ponencia formada por los señores Morey, Rainés y el Inspector municipal de Puigpuñent para que informen acerca de las condiciones del local destinado a escuela de niñas y casa habitación de la maestra de dicha villa.

La Junta, vistas las listas de aspirantes que obran en Secretaría y de acuerdo con lo dispuesto por el Real decreto de 15 de Abril último se aprobaron los siguientes nombramientos de maestros interinos;

Don Pedro Antonio Ripoll y Font, de la Escuela superior de niños de Felanig y don Agdétin Puigserver Jaime de la de niños de Inca; doña Josefa Perez Avila, de la escuela de niñas de San José y doña Magdalena Tur Colomar, de la de San Juan Bautista.

Y se levantó la sesión.

MILITARES

DESTINOS.—Infantería. Tenientes coroneles: D. José García García a la Secretaría del Gobierno militar de Melcora. Capitanes: D. Rafael Parelló Cerdó del Regimiento de Palma al de Granada. Primeros Tenientes: Don Froilán de la Serna Mendez Vigo del Regimiento de Mahón al de Alcántara. D. Hernandez Ballester del Regimiento de Melilla al de Mahón y D. Emilio Torres Iglesias del regimiento de Mahón al de Menorca. Segundos Tenientes: D. Antonio Vicens Moll del Regimiento de Asturias al de Palma.

INGENIEROS.—Tenientes Coroneles: D. José Camps y Oliver de super numerario en Baleares a la Comandancia de Gran Canaria. Capitanes: Don Aresio Viveros y Gallego de la Comandancia de Menorca a excedente en la primera región.

ADMINISTRACION MILITAR.—Comisario de Guerra: D. Andrés Mas y Diez de Interventor del Hospital Militar de transportes de Mahón a situación de excedente en Baleares. Don Gonzalo Barceló y Valor a Director del Parque administrativo de Mahón.

CARABINEROS.—Primeros Tenientes: D. Juan Sabater González de la Comandancia de Mallorca a la de Estepona. Segundos Tenientes: D. José Santeañ Aguiló de la Comandancia de Estepona a la de Mallorca.

GUARDIA CIVIL.—Segundo Teniente: D. Miguel Rotger Seguí de la Comandancia de Baleares a la de Lérida.

—El herrador de la Comandancia de artillería de Menorca Juan Banzá Mayol, ha sido destinado a la de Melcora.

—Teniente Coronel D. José García a la Secretaría de la Subinspección y Gobierno Militar de Menorca.

Asamblea en proyecto

Dice un periódico de Madrid que existe el propósito de convocar para el mes de Septiembre próximo una magna Asamblea de los Ayuntamientos de las grandes ciudades, para que reunidos en Madrid los mandatarios de los pueblos, se acerquen sencillamente a los poderes públicos a decirles que los consumos no pueden subsistir en España.

Si se reúne esta Asamblea, no se admitirá discusión alguna acerca de la forma de suprimir ó transformar los consumos, porque con este comienzo no se pretenderá mermar la iniciativa parlamentaria ó de Gobierno, sino hacer únicamente la afirmación de que Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Bilbao, Zaragoza y otras grandes poblaciones reclaman la desaparición del impuesto.

TEATROS

Lirico. Sigue obteniendo ruidosos aplausos la incomparable pareja de baile hermanos «Palacios».

Los hermanos «Palacios» es uno de los números que más éxito han obtenido en este teatro.

En las sesiones en que trabajaron anoche tanto en el «boleao» como en las «sevillanas» y «garrotin», todas

PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO

En polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo, buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza. «ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial calórico vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas. «ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al anémico; en, además, necesario al atleta y al arterioesclerótico. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el péptico; diabético; disenterico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apático; cético; para el hepático, haciendo gran provecho el inapetente y el convalescente. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual de negocios; deporte; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder nutritivo natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Forest. Agente en Palma, Juan...

ellas ejecutadas con suma maestría y ligereza asombrosa, y unido a la belleza y simpatía de la señorita Palacios, hizo que cosecharan grandes aplausos. En la sesión de cine de esta noche se reproducen la recepción celebrada en «La Peña» el «Te Deum» en la Catedral y desfile delante del señor Maurra.

La protectora. Mañana domingo se celebrará tarde y noche escogidas sesiones con programa nuevo y de verdadera atracción. Desde el próximo sábado día 5 se reanudarán las sesiones a diario los borables de 6 a 11 noche y los festivos desde las 3 de la tarde, para cuya temporada se presentarán todas las mayores novedades en películas con la perfección que ha acreditado este local.

Quedando nulos todos los pases de las anteriores temporadas, las personas favorecidas con ellos deben solicitar el canga de los mismos en la Contaduría de este Teatro.

Notas del Puerto

Entradas. Procedente de Barcelona ha llegado hoy a las siete el vapor correo «Baleaz», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

Procedente de Mahón ha llegado esta mañana el vapor correo «Monte Toro», conduciendo la correspondencia carga y pasaje.

A las ocho y media de la mañana, de Valencia, el vapor «San José» de tránsito. A la misma hora, de Cadiz, vapor «Granvina» con guano.

Salidas. Procedente de Cabrera ayer el vaporito «Ciudad de Palma» conduciendo la correspondencia y carga. Ayer a las 12 salió para Valencia é Ibiza el vapor correo «Ileño», conduciendo la correspondencia carga general y pasajeros.

Ayer salió para Argel a las cinco de la tarde el vapor correo «Miramar», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

A la misma hora para Barcelona, vapor «San José», con carga. A las seis y media, para Barcelonena vapor «Granvina» con carga.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en Sta. Clara dedicadas a San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad al anochecer Rosario, meditación estación Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. En el Socorro, por la tarde a las seis, Mitines solemnes del gran Padre S. Agustín, Obispo y Fundador. En la Concepción, al anochecer, solemnes Completas, con exposición del Smo. Sacramento, con preparación a la fiesta de San Agustín.

Visita a la Corte de Maria. A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en Sta. Clara dedicadas a la degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; y al anochecer, meditación, estación y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral. En San Jaime, fiesta en honra de San Roque: A las diez Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el señor don Pedro Martí, profesor de Religión y moral del Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid.

En la Concepción, fiesta en obsequio de San Agustín. En Capuchinos, función especial para los Socios de la Pia-Unión y demás devotos de San Antonio.

En el Socorro, fiesta en honra del gran Patriarca San Agustín. En la Merced, a las siete y media misa de Comunidad general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced. En Montesión, a las siete y media, misa de Comunidad general para la Congregación de Madres Cristianas.

SE ALQUILA. Son Mateu.—Casa amueblada 6 s. m. bles, con jardín, cochera etc.—En la calle de Andraitx, kilómetro 5.º entre Alhambra y Cala Mayor. Informar en la calle de la Concepción número 32, piso primero.

Pídase Sal, Vichy-Etat, para bebidas. Coprimidos Vichy-Etat, clervescientes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de cristal. Rehúese toda imitación.

VISITA A LA CORTE DE MARIA. A Nuestra Señora de la Misericordia de Santa Magdalena. Santoral. Hoy.—Santos José de Calasanz, fundador, y el Purísimo Corazón de María y San Agustín, fundador.

Espectáculos

Para hoy. Variedades y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, dominicos y días festivos a las 3 y media. El aplaudido Trio Valencia. La bella y elegante bailarina «Marta».

BURSÁTIL

Table with 2 columns: Valores local, 27 Agosto. Items include Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, etc.

Madrid

Table with 2 columns: Interior costado, Interior fin de mes, Al próximo, etc.

Sindicato de Riegos de la Hoya DE PALMA

El domingo próximo 28 del corriente las once, se celebrará en la oficina de este Sindicato, —San Roque, 11,—pública subasta para la contratación de la limpieza de la Fuente de la Villa y del tramo de acequia comprendido entre el desagüe de la Alsina y la acequia mine, arreglado a las condiciones que se expresan en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la expresada oficina. Palma 22 de Agosto de 1910.—El Director Gregorio Vicens.

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRO

Participo al público que, con figura y comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Drogueria» en la cual se expenden Especificos nacionales y extranjeros, Agentes minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinta de todas clases, pinceles, artículos de tocador y todo lo concerniente a dietas y baños. Colón, 22 y Perejil, 2, 4, y 6 y 8.—Palma de Mallorca.

Curación de la Tisis

PASTILLAS J. MIRO. Espectaculares y calmantes para la Tisis. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perejil, 2.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

En la fábrica y almacenes de los Sres. Mas y Cabrer, Santa Catalina.

BICICLETA

Se vende una de rueda libre, en buen estado. Se puede ver en el Centro. Anuncios. Plaza Santa Catalina, 10.

SE ALQUILA

Son Mateu.—Casa amueblada 6 s. m. bles, con jardín, cochera etc.—En la calle de Andraitx, kilómetro 5.º entre Alhambra y Cala Mayor. Informar en la calle de la Concepción número 32, piso primero.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De política

Madrid 27 (4 las 3'40 m.)

Propósitos de Canalejas

Telegramas recibidos de San Sebastián comunican que amigos íntimos del señor Canalejas han manifestado, que el jefe del gobierno tiene el propósito de abrir las Cortes el día tres del próximo mes de Octubre.

Según manifestaciones hechas por las citadas personas de el presidente del consejo tiene el propósito de tener abierto el Parlamento el mayor tiempo posible.

Los ministros

Se sabe que la mayor parte de los ministros no están conformes con que la reapertura de las Cortes sea el día 3 de Octubre.

Los consejeros han manifestado al señor Canalejas que las Cortes deberían abrirse del siete al ocho del citado mes.

Parece ser que el señor Canalejas no está dispuesto a acceder a la pretensión de sus compañeros de gabinete y a este objeto hará las oportunas gestiones.

Los tradicionalistas

Ayer el jefe delegado de D. Jaime en España visitó al Sr. Canalejas con objeto de pedirle que permita la celebración de una manifestación católica nacional el día dos de Octubre.

La entrevista fué de larga duración.

Al salir el Sr. Felici del despacho del Sr. Canalejas manifestó a los periodistas que le interrogaron que el presidente del consejo le había dicho que la manifestación la autorizaría si las circunstancias no habían variado.

Al Sr. Felici le acompañaba el señor Sanchez Marco.

El general Alcalde

Ha sido muy comentado tanto en los círculos políticos como en los militares el telegrama que el ministro de la guerra general Aznar ha recibido del gobernador militar de Ceuta general Alcaide.

Personas que por su alta posición política están perfectamente enteradas de lo que ocurre en las esferas del gobierno han dicho que el ministro de la guerra había recibido el siguiente despacho del general Alcaide.

«Me resentido de la contusión que recibí al caer del caballo.

Esto hace que me sea imposible aceptar la capitania general de Melilla.»

Los comentaristas hacían resaltar que el general Alcaide se encontraba bien para seguir en Ceuta, pero para ocupar la vacante del general Marina no.

Según parece esto promete dar mucho juego.

Un banquete

El alcalde de San Sebastián ha obsequiado con un gran banquete en el alto del monte Ulia, al jefe del gobierno señor Canalejas y a todos los ministros que se encuentran en aquella población.

A más de los ministros asistieron las autoridades tanto civiles como militares.

El alcalde en nombre de la población de San Sebastián brindó por el gobierno y para que la política que desarrolla desde las esferas del poder sean beneficiosas para España y la monarquía.

El alcalde fué muy aplaudido. El señor Canalejas contestó al alcalde.

Al ponerse en pie el jefe del gobierno fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

En el brindis—dijo—el señor Canalejas, que procura por todos los medios posibles obrar conforme los dictados de su conciencia y su satisfacción será poder decir al dejar la presidencia del consejo que ha cumplido con su deber.

El señor Canalejas fué muy aplaudido.

Consejo de ministros

Al regresar los ministros del monte Ulia, se reunieron en Consejo bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

El consejo duró hora y media.

Al salir manifestaron que habían cambiado impresiones sobre la cuestión religiosa y las últimas noticias que se habían recibido de la huelga de Bilbao.

En el consejo también se ocuparon del viaje de la infanta Isabel a Viche, con objeto de representar al rey en la fiestas del Centenario de Balmas.

El Sr. García Prieto acompañará a la infanta en el citado viaje.

Aznar

El ministro de la guerra general Aznar ha dicho a los periodistas que está estudiando el medio de aplicar la aviación en el ejército.

Los propósitos del general Aznar han sido muy bien recibidos.

Cobián reservado

Al salir el ministro de Hacienda señor Cobián del consejo se mostró en extremo reservado.

A las preguntas que le dirigieron los periodistas se encerró en la más impenetrable reserva.

En el rápido salió para Biarritz.

La actitud del Sr. Cobián es muy comentada.

García Prieto

El ministro de Estado Sr. García Prieto se trasladará a Madrid a primeros de Septiembre con objeto de asistir al consejo de ministros que se celebrará bajo su presidencia.

Perez Caballero

El jueves llegó a San Sebastián nuestro embajador en París Sr. Perez Caballero.

El Sr. Perez Caballero celebró ayer una amplia conferencia con el Sr. Canalejas.

De dicha conferencia se ignoran los puntos que trataron pues ambos personajes guardan la más impenetrable reserva.

Mas conferencias

Ayer acudieron al hotel en que se hospeda el Sr. Canalejas, los marqueses de Pidal y Cubas, el Sr. Merry del Val y las autoridades de San Sebastián.

El Sr. Merry del Val y las autoridades de San Sebastián.

Despachando contra el rey
A la hora de costumbre subió a Miramar el ministro de Instrucción Pública Sr. Barel.

El Sr. Barel, permaneció en palacio bastante tiempo y a la salida se dirigió al hotel Palais conferenciando con los señores García Prieto y Canalejas.

A Madrid

A primeras horas de la tarde estuvieron en Miramar los ministros, excepto el Sr. García Prieto, con objeto de despedirse de la familia real.

Por la tarde en el sud expreso salieron para Madrid.

La Nota del Vaticano

Se sabe que el domingo próximo llegará a Madrid la Nota del Vaticano que recientemente el cardenal Merry del Val entregó al marqués de González.

El Sr. Merino

El ministro de la Gobernación señor Merino al recibir a los periodistas manifestó que acababa de recibir un telegrama de Bilbao dando cuenta de que el conflicto obrero se había agravado.

También manifestó el señor Merino que esperaba del gobernador civil detalles de la situación.

La huelga de Bilbao

En la Casa del Pueblo

Ayer por la noche tuvo lugar en la Casa del Pueblo de Madrid una importante reunión secreta.

En dicha reunión se tomaron importantes acuerdos.

Entre estos figuran presentar al gobierno una fórmula para solucionar la huelga.

Esta fórmula consiste en rebejar media hora el trabajo.

La comisión que ha visitado el ministro ha manifestado que ella se compromete en que los huelguistas acepten tal proposición.

El Gobierno

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no puede dar a los obreros una contestación ya que lo han de consultar a los patronos, por lo que el Sr. Merino manifestó que en nada podía contestar hasta que estos contestaran.

Canalejas

Despachos recibidos de San Sebastián dicen que el jefe del Gobierno en vista de los telegramas poco tranquilizadores que se han recibido de Bilbao adelanta el viaje de regreso a Madrid.

Comentarios

Es objeto de grandes comentarios el que los obreros de la Casa del Pueblo hayan dicho al ministro de la Gobernación que ellos se comprometen en hacer aceptar a los huelguistas de Bilbao la fórmula que les propuso el Sr. Merino.

Perezagua

En Madrid se ha recibido un telegrama del concejal socialista Perezagua

diciendo que está dispuesto a que los huelguistas acepten la fórmula que presenta la Casa del Pueblo.

Canalejas a Bilbao?

Telegramas recibidos de Bilbao dicen que, el señor Canalejas tiene el propósito de ir a Bilbao con objeto de solucionar la huelga.

La noticia del citado viaje del señor Canalejas ha producido gran expectación.

El capitán general

Para el lunes estará en Bilbao el capitán general de aquella región con objeto de haber circulado la noticia de que para dicho día se proclamaría la huelga general.

En previsión de que ocurran sucesos desagradables se han tomado grandes precauciones.

Generales

Fuga de presos

Durante las primeras horas de la madrugada se han fugado cuatro presos de la cárcel.

Un recluso que se apereció de ello dió la voz de alarma.

Los vigilantes y la guardia de la cárcel practicó un detenido reconocimiento no dando el mismo resultado alguno.

A los reclusos les persiguen numerosas fuerzas de la guardia civil.

Once niños envenenados

Telegramas recibidos de Marsella dicen que ayer se envenenaron once niños de cinco a diez años.

Los citados niños comieron granos de rescino.

Los últimos telegramas dicen que cinco niños se encuentran moribundos y los otros están muy graves.

Moneda falsa

Dicen de Alcalá de Henares que el alcalde tuvo una confidencia de que en una casa se fabricaba moneda falsa.

Al citado sitio se presentó la autoridad acompañada de los concejales y alguaciles.

En el citado sitio fueron encontrados varios sujetos de pésimos antecedentes.

Uno de ellos arrojó al alcalde multitud de objetos y aprovechando la confusión pudo escapar.

El referido sujeto fué perseguido por varias personas a las cuales amenazó con un revólver.

El fugitivo al pasar por el cuartel donde se aloja el batallón del regimiento de Barbastro fué detenido por el oficial de guardia.

Hallazgo de un cadáver

En Huelva y en el sitio conocido con el nombre de Las Arenillas fué encontrado el cadáver del ingeniero señor Higuera.

Por el cabo Naval

En Valencia se celebrará mañana por la tarde una gran función de teatro a beneficio del cabo Naval.

A la función teatral han sido invitadas todas las autoridades.

Las mujeres públicas

El ministro de la gobernación ha dicho que se propone publicar un reglamento de higiene por el cual se tendrán que guiar las mujeres públicas, pues tal como está reglamentado no puede seguir.

El cólera en Viena

Dos casos

Telegramas recibidos de Viena dicen que ayer ocurrieron en aquella población dos casos de cólera seguidos de defunción.

La noticia ha producido gran alarma.

Medidas sanitarias

El gobierno se reunió inmediatamente en consejo con objeto de ver las medidas sanitarias que fuesen preciso adoptar para combatir el cólera.

Telegrama oficial

El ministro de Estado ha recibido un despacho de nuestro embajador en Viena participándole las dos defunciones ocurridas en el día de ayer así como de cuatro nuevos casos que se han presentado y de las medidas sanitarias adoptadas por aquel gobierno.

La epidemia del cólera

La policía siguiendo las instrucciones del señor Marín le denunció en el día de ayer buen número de casas por no reunir las condiciones higiénicas necesarias.

El gobernador don Luis Pascual dispuso que el señor Marín le trasladara

la denuncia por escrito y que también se lo comunicara al inspector de Sanidad señor López Omas.

Las casas denunciadas son las siguientes:

Calle de la Botaría número 17 en tresocho, casa sin ventilación; en ella sola hay dos cuartos dormitorios y duermen siete personas.

Calle de la Pólvora número 43 bajo; casa de «lanocinio», habitación sin ventilaciones y además tiene gallinas en el patio.

En la misma calle número 27 bajos, casa reducida y sin limpieza; habitan en la misma tres personas.

En el número 20 de la citada calle habita una «meretriz».

Calle de Olivera 25 bajos; habitan cinco personas, la casa está muy abandonada en cuanto a limpieza, en el patio anidan gallinas, conejos y otros animales.

En la misma calle número 28 bajos, como la anterior en limpieza y tienen perros y una culebra.

En la puerta de Santa Catalina, habitación húmeda, en el interior de la casa se mantienen gallinas dentro de una jaula.

Calle de la Concepción número 47 bajos, casa húmeda, muy descuidada en la limpieza y gallinas en el corral.

En la misma calle número 126 bajos habitan cuatro de familia, poca limpieza y gallinas en el corral.

Las casas números 146 y 148 de la citada calle están en extremo abandonadas habiendo manifestado un vecino del 148 que en su piso encontraron toda clase de insectos.

En el Arrabal de Santa Catalina han sido denunciadas las siguientes casas: Calle 17 número 5 bajos.

Calle de la Barrera sin número piso primero.

De la citada calle números 60 y 62 piso bajo y primero respectivamente.

Calle 26 números 34 y 6 bajos.

Calle 25 todas las casas.

Calle 2 todas las casas.

Calle de San Magín 50 segundo.

Todas las citadas casas no reúnen condiciones por lo que han sido denunciadas a la inspección.

Ayer por la tarde el gobernador civil recibió del ministro de la gobernación el siguiente telegrama:

«Ministro de la Gobernación a Gobernador.

Varias son las quejas formuladas ante este Ministerio sobre malas condiciones y el completo abandono del servicio sanitario en los Ferro carriles. Trátase de un asunto de grandísima importancia puesto que las rápidas comunicaciones que existen, por dicho medio entre las naciones infectadas y la exigen como una de las medidas de defensa primordial y de mayor eficacia para la salud pública que la desinfección y limpieza de vagones tanto de viajeros como de mercancías se haga con exagerada escrupulosidad y que las estaciones de retretes y ur-narios de las estaciones sean sometidos repetidas veces diariamente a cuidadosa desinfección práctica que conviene igualmente establecer en los andenes y locales destinados al público en las mismas.

Encarezco por tanto a V. S. dedique muy preferente atención al asunto dictando las medidas oportunas y ordenes que la presente circunstancia exigen.»

El señor Pascual dió traslado de dicho telegrama al Director de Ferrocarriles para que ordene el cumplimiento de las prácticas que en él se aconsejan.

A primeras horas de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento con objeto de seguir estudiando los planes de los casos: ones presentados por la Metzger.

El representante de dicha casa dió amplias explicaciones sobre los caseros sistema Bouker.

La comisión acordó renmirse hoy a las doce nuevamente con objeto de formular el oportuno dictamen.

El gobernador civil D. Luis Pascual ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber sido designado en comisión extraordinaria para hacerse cargo de la Dirección de Sanidad del puerto de Mahón D. Manuel Romero Ponce.

El citado funcionario es director de la de Sanidad de Málaga funcionario meretísimo y de la completa confianza del gobierno.

Don Romero Ponce tomará medidas terminantes para proceder con toda urgencia la separación del Lazareto.

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídale en todos los buenos establecimientos. Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Trata especialmente: las enfermedades de la nutrición y de la piel.—Reuma, artritis, artrosis-esclerosis, cánceres, lupus, comezónes, etc. Las afecciones nerviosas, neurálgias, parálisis, neurastenia, etc. Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.—Epilepsia por la electricidad.

RAYOS X.—Radiografía y radioscopia (diagnóstico de las enfermedades de los huesos y de las articulaciones del estómago, del pecho y de los riñones).—Raeloterapia.—Altas frecuencias.—Electricidad médica bajo todas las formas.

Consulta: de 11 a 1—Mirador (esquina Palau) 2.º

Información política

Leemos en un periódico de la península:

«Atribúyese gran trascendencia al Consejo de ministros celebrado el jueves en S. Sebastián.

Un personaje ha dicho que la trascendencia no debe medirse por las resoluciones gastables adoptadas en el Consejo.

Es indudable que el Rey ha recogido en Inglaterra impresiones de eminentes estadistas sobre la política española.

También es indudable que el señor Canalejas ha informado al Rey de los acontecimientos políticos, religiosos y sociales y de las resoluciones del Gobierno respecto a ellas.

De la conformidad entre las impresiones del Monarca y las resoluciones del Gobierno se debe deducir que hay una gran concentración entre la Corona y sus consejeros.

Parece que el Gobierno analiza las negociaciones con la Santa Sede.»

Los ministros han asegurado que las Cortes serán abiertas del 8 al 9 de Octubre.

Un amigo del señor Moret, que se encuentra en San Sebastián, ha recibido una carta de aquél en que le dice que no ha pensado en retirarse de la política y que está resuelto a hablar claro cuando llegue el momento oportuno.

Varias son las quejas formuladas ante este Ministerio sobre malas condiciones y el completo abandono del servicio sanitario en los Ferro carriles.

Trátase de un asunto de grandísima importancia puesto que las rápidas comunicaciones que existen, por dicho medio entre las naciones infectadas y la exigen como una de las medidas de defensa primordial y de mayor eficacia para la salud pública que la desinfección y limpieza de vagones tanto de viajeros como de mercancías se haga con exagerada escrupulosidad y que las estaciones de retretes y ur-narios de las estaciones sean sometidos repetidas veces diariamente a cuidadosa desinfección práctica que conviene igualmente establecer en los andenes y locales destinados al público en las mismas.

Encarezco por tanto a V. S. dedique muy preferente atención al asunto dictando las medidas oportunas y ordenes que la presente circunstancia exigen.»

El señor Pascual dió traslado de dicho telegrama al Director de Ferrocarriles para que ordene el cumplimiento de las prácticas que en él se aconsejan.

A primeras horas de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento con objeto de seguir estudiando los planes de los casos: ones presentados por la Metzger.

El representante de dicha casa dió amplias explicaciones sobre los caseros sistema Bouker.

La comisión acordó renmirse hoy a las doce nuevamente con objeto de formular el oportuno dictamen.

El gobernador civil D. Luis Pascual ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber sido designado en comisión extraordinaria para hacerse cargo de la Dirección de Sanidad del puerto de Mahón D. Manuel Romero Ponce.

El citado funcionario es director de la de Sanidad de Málaga funcionario meretísimo y de la completa confianza del gobierno.

Don Romero Ponce tomará medidas terminantes para proceder con toda urgencia la separación del Lazareto.

Gacetillas

El primero del próximo Septiembre se abrirá el pago de sus haberes a los preceptores de Clases Pasivas que los tienen consignados por la Depositaria de esta Delegación, en la siguiente forma:

Día 1.º M. P. Militar, M. P. Civil.—Jubilados y Pensiones.—Remuneratoria.

Días 2 y 3.—Retirados de Guerra y Marina.

El Presidente de la Diputación Provincial de Baleares nos ha remitido un ejemplar del «Boletín Oficial» extraordinario en que se han publicado las listas electorales rectificadas en el corriente año, correspondientes a esta provincia, Sección de Mallorca.

El torrero del faro de Alegranza (Canarias) D. Antonio José Massanet Amengual ha sido trasladado al faro de Punta Grossa, de esta provincia.

El ministro de Fomento ha consignado en el presupuesto de su departamento el aumento necesario para elevar a 1,500 pesetas los sueldos de los

funcionarios dependientes del mismo que ahora solo tienen 1.250 y 1000 pesetas de haber.

La gratitud de estos modestos funcionarios al Sr. Calbetón es inmensa, y confían en que las Cortes han de aprobar la propuesta del ministro.

En la segunda quincena de Octubre próximo se celebrarán en esta Audiencia exámenes generales para los aspirantes a Procuradores.

Los que deseen examinarse deberán presentar solicitudes documentadas dentro de los primeros quince días de Septiembre.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy—Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy—Célestins (riñones), Vichy—Grande Grille (ligado).

Los niños que toman el SEROBIOOL crecen robustos y sanos. 16

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas
Domingo, a las 14, para Barcelona (vía Alcedia.)
Lunes, a las 18.30, para Mahón.
Martes, a las 18.30, para Ibiza.
Miércoles, a las 12, para Ibiza y Alicante.
Jueves, a las 14, para Mahón (vía Alcedia.)

A las 17 para Argel.
Miércoles, a las 18.30, para Barcelona.
Jueves, para Mahón (vía Barcelona.)
Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.
Sábado, a las 18.30, para Barcelona.
Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas
Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.
Lunes, a las 7, de Barcelona.
Martes, a las 7, de Barcelona.
Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9.30 de Barcelona (vía Alcedia.)
Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante a Ibiza.
Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona.)
Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.
Todos los días del interior de la isla a las 9.30

Ferrocarriles de Mallorca
Servicio de trenes para viajeros:
De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7.40 mañana, 9 y 6.15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.
De Palma hasta La Puebla: a las 7.40 mañana, 2.30 y 6.15 (mixto desde el Empalme), tarde.
De Manacor hasta Palma: a las 6.30 y 5.15 (mixto en los ramales), tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6.40 mañana, 12.15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 3.55 mañana, 1 y 5.25 (mixto hasta Empalme), tarde.

ALMONEDA PERMANENTE
Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos.
Compra-venta, cambio y alquiler
Plaza de la Seo 7, prel.—De 10 a 12 y 3 a 5

GAS Y ELECTRICIDAD!
FÁBRICA DE LAMPISTERÍA
DE
Bartolomé Fruster
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 9
Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de sistemas eléctricos.

JUSTICIA MILITAR
Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Casos escrito por el ilustrado capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.
Contiene todos los formularios para una sujeción.
El precio es de una peseta en rústica y 1.50 en encuadernado.
Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Excmo. Comandante de Artillería, 7.º Batallón.

ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Sifilis Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escoror y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente los estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente anti-sifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sifilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 850 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, cispesía, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los

MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES:

**CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD**

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos compuestos entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas ó atóxicas de forma seca, granulosa, glandular cómica, de los fundadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de roncquera y esquistos laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

FUERA CANAS!

desaparecen con el uso del

AGUA VIRGINAL PROGRESIVA

GRAN DESCUBRIMIENTO!

Esta agua devuelve al cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección. No ensucia la ropa ni perjudica la piel. Posee altas cualidades higiénicas y antisépticas. Impide la caspa y las erupciones. Suaviza y perfuma. No contiene nitro ni otra materia nociva.

De venta: Droguería de Migue Bestard, Plaza de la Cuartera, 2 y 4, Eupartería, 1 y 3 y en la sucursal calle de San Miguel, 8.—Palma.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL P. LO

Tricófero Padró

Es el trico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

es admitido suscriptor al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS



LLOYD ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para dama y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

INDIANA 7 Agosto.	FLORIDA, 25 Septiembre.
CORDOVA 21 Agosto.	INDIANA, 2 Octubre.
PRINCESA MAFALDA, 9 Sbre.	MENDOZA 15 Octubre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 27, (esquina Pelegrines).

Navigazione Generale ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 26 Agosto.	ITALIA, 18 Septiembre.
SAVOIA, 1.º Septiembre.	ARGENTINA, 29 Septiembre.
UMBRIA, 3 Septiembre.	RE VITTORIO, 30 Septiembre.
P. UMBERTO, 16 Septiembre.	AMERICA, 13 Octubre.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Salgas y Mallat, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borne).—Palma.

DESCORTIAN DE IMITACIONES



En Farmacias.—Evitar de imitaciones

VAPORES DIRECTOS

PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª

S. EN C. DE CADIZ

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 18 de Septiembre en el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE C.



LLOID SABAUDO

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI PIEMONTE

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Teléfono.—Baños.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 22 de Septiembre saldrá para el mismo punto, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

y el día 4 Octubre

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: calle del Mar, 13, 1.ª

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resulta interviniente y fiscalizada por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga, sinopsis tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Marva, (Senador del Reino)
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Baviera.
D. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Comandó (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Basilio (Abogado y Propietario).

No más PELO BLANCO

TINTURA del Dr. PADRO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de écano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Motor de gas pobre

Se vende uno de 50 á 60 H P con su correspondiente gasógeno, todo casi nuevo. Informar en las oficinas de la Compañía Mallorquina de Electricidad, calle de Zanglada, Palma.

HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas
Compra y venta de papeletas de empréstito, alhajas, ropas y muebles.

EN TREINTA PESETAS AL MES

Se alquila calle de la Merced, 29, un elegante y confortable entrésuelo. Entre otras comodidades tiene agua á grifo y de fuente, cinco cuartos dormitorios y otras comodidades. Para informes dirigirse al principal.

ALMONEDA PERMANENTE

DESPLUG, 40.—SANTA CATALINA
de todas clases, en barcos con motor, motocicletas y autos, bicicletas, etc. San Miguel, 19